

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 2971

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes pías. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50

Mahón sábado 31 de Enero de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva — Teléfono, 123

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Impresos de todas clases en tintas negra, colores varios y comunicativa

Prospectos, programas, membretes, facturas, tarjetas de visita, tarjetas comerciales, carnets, talonarios, oficios, circulares, recibos, memorandums, reglamentos, volantes, etiquetas, estados, escheques mortuorias, etc. etc.—Servicio rápido y esmerado.—Precios económicos.

Extenso y variado surtido de toda clase de OBJETOS DE ESCRITORIO, estuche-ria, papeles de música, papeles para dibujo

Tintas de las más acreditadas marcas

LIBRERÍA

Se reciben todas las novedades literarias y científicas que se editan en España, pudiendo pedirse también libros extranjeros.

REVISTAS Y PERIODICOS

EXTENSO MUESTRARIO DE TARJETAS POSTALES

Cintas para toda clase de máquinas de escribir.—Papel carbón.—Papel tela.—Papel para copias.

CALLE NUEVA—MAHÓN

Documento interesante

La «Liga Española para el Impuesto Único» que propaga las teorías del sociólogo norteamericano Henry Georges, ha dirigido a todos los Ayuntamientos de España la siguiente comunicación:

«Sr. Alcalde Constitucional de...»

Muy distinguido señor nuestro: La sustitución del impuesto de consumos y el constante aumento del presupuesto de gastos de las haciendas locales, imponen la necesidad de una variación radical en nuestros métodos y sistemas de contribuciones y arbitrios.

El sistema y método actual es un verdadero caos sin plan alguno. Los impuestos gravan las necesidades en vez de gravar la renta económica; aumentan sin cesar de año en año hasta que han llegado a ser una carga intolerable e insostenible, que cae con todo su peso sobre las clases más pobres de la comunidad. Se han agotado ya todas las formas y variedades de los impuestos sobre el trabajo y sus productos, y es inútil pensar en persistir en estos procedimientos, que además de ser inútil no dan los recursos necesarios para cubrir las necesidades de la vida social. Lejos de eso, estorban la producción, multan al trabajador y premian al que sustrae al trabajo la fuente de toda riqueza o sea la tierra, y finalmente, matan en su origen el mismo caudal de donde se pretende saigan los impuestos.

Los impuestos sobre la edificación urbana mientras los solares quedan exentos, han hecho subir los alquileres por escasear las casas y son responsables del hacinamiento que existe en las ciudades.

Los impuestos y arbitrios sobre la industria, el comercio y sobre los negocios de todas clases, han restringido enormemente la industria y el comercio y han reducido las ganancias de los que a ellos se dedican.

El estúpido sistema de englobar los dos distintos valores del solar y edificio o cualquier mejora hecha en un terreno en las evaluaciones del Registro fiscal, ha estorbado el desarro-

llo de la actividad industrial y ha ocasionado la región de desocupados aún en tiempos de la mayor actividad industrial.

Mientras tanto, se deja prácticamente exento de toda tributación el enorme valor de los solares y demás tierras vacantes o a medio uso. Es decir que cuanto mejor se use un terreno y se dé sobre él empleo a más capital y más trabajo, tanto más suben los arbitrios y contribuciones y cuanto menos se use y menos capital y trabajo se emplee tanto menor contribuciones y arbitrios hay que pagar, hasta que dejando el terreno vacante en expectación del aumento de valor que le ha de dar la comunidad, nada hay que pagar o casi nada. Resulta, pues, nuestro actual sistema de contribuciones y arbitrios, una multa a la industria y un premio a la vagancia.

Siendo, pues, el actual sistema tan injusto y responsable de tantos males, es necesario reformarlo radicalmente y sustituirle por otro que no muera a la industria ni fomenta la especulación de tierras, sino que sin causar mal alguno, provea ampliamente de recursos para satisfacer las necesidades sociales. Este sistema justo y científico es el de impuesto sobre el valor del suelo desprovisto de toda mejora, cuyos inmediatos efectos serán los siguientes:

1.º Al quedar exentos de toda tributación los edificios y demás mejoras tributando sólo el solar que los sustenta, quedarán los hombres emprendedores en libertad de mejorar sus terrenos todo lo más posible mientras que los dueños de solares y demás tierras vacantes se verán obligados a contribuir con su justa parte a las necesidades sociales, y lo que es más importante aún, se verán obligados a usar estos terrenos o a cederlos a otros más emprendedores que los pondrán en el uso más productivo, con lo cual se fomenta la industria y el comercio y se da ocupación a los desocupados.

Con este nuevo sistema de impuestos se conseguiría además:

1.º Abolir las multas y castigos que hoy se imponen a todo el que mejora un campo, edifica una casa, instala una máquina o se ocupa de cualquier modo en emplear trabajo y producir riqueza, y

2.º Dejar a todos en libertad de aplicar trabajo o gastar capital sin ninguna clase de multas y restricciones, con lo que cada cual recogería el producto íntegro de su trabajo.

Lo mismo comprende nuestra reforma a los terrenos urbanos que a los agrícolas.

Este sistema que proponemos ya está en operación con los mejores resultados en gran número de municipios de Alemania, Australia, Canadá y en breve lo estará en Inglaterra, Estados Unidos y Dinamarca.

A é hay que acogerse forzosa mente si se quiere sustituir racionalmente el impuesto de consumos, y si se quiere regenerar las haciendas locales que hoy no cuentan con recursos para satisfacer sus necesidades.

Pero como la ley municipal actual no lo autoriza, es necesario pedir autorización a las Cortes. Es decir, que estábamos en el mismo caso que en Inglaterra, y así como allí desde hace varios años se pide esta autorización sin cesar por un número de Ayuntamientos que va creciendo de día en día y que hoy llega a 518, entre los cuales podemos citar: Londres, Glasgow, Manchester, Liverpool, Halifax, Boston, Aberdeen, etc., etc., la «Liga Española para el Impuesto Único» acaba de montar una oficina en su domicilio, calle de Méndez Núñez, 21, Ronda, para recoger las adhesiones de los Ayuntamientos que estén conformes en pedir a los poderes públicos la autorización para sustituir el impuesto de Consumos y demás arbitrios municipales por el impuesto sobre el valor del suelo desnudo de mejoras, valor que no es debido a ningún empleo de trabajo ni inversión de capital, sino que es debido a la presencia, desarrollo y actividad de la comunidad entera que sobre él vive.

Reunidas todas las adhesiones mientras se abren las Cortes, la «Liga Española para el Impuesto Único» se encargará, en su día, de presentar dicha petición y trabajar por su consecución. Rogamos, pues, se dignen dar cuenta al Ayuntamiento de su digna presidencia de la presente circular y enviar el acuerdo que sobre ella recaiga a las señas antedichas.

Por el Comité ejecutivo, con toda

consideración, le anticipan las gracias y se ofrecen de usted afectísimos seguros servidores q. bb. s. m.—El Presidente, Antonio A. Beadín.—El Secretario, Juan Valleja Reina.

El señor Roca de Togores

Ayer entregó el mando y hoy embarcará para Barcelona a tomar posesión de su nuevo destino, don José Roca de Togores, que por bastante tiempo ha desempeñado el cargo de Delegado del Gobierno en Menorca.

Muy distanciados estamos en ideas políticas del señor de Togores; pero esas diferencias no son óbice para que reconozcamos y proclamemos lo que la justicia demanda; y más hoy en que no se puede suponer mueve la adulación nuestra pluma.

Ha gobernado el señor Roca de Togores a Menorca en épocas bien difíciles porque bajo su mando ocurrió la suspensión de pagos de Banco de Mahón y la quiebra de la Anglo-Española, tremenda crisis que en cualquier país hasta en esta pacífica tierra, si las autoridades no hubieran sido discretas, si no hubieran tenido la confianza del pueblo, se habrían señalado por dolorosos disturbios.

En aquellas penosas circunstancias el Delegado de Gobierno se puso en un todo al lado del pueblo y trabajó con incansable celo para que se llegara a la solución menos ruinosa. Su conducta de entonces creemos no se olvidará nunca.

Otra de las características de la labor del señor Roca de Togores en esta isla ha sido su afán constante de promover obras benéficas y de extender la cultura por todos los medios, hasta con su personal colaboración. Puede marchar satisfecho el señor Roca de Togores; en Menorca perdurará su recuerdo como el de un gobernante justo y honrado, amante del pueblo, cuidadoso de su bienestar y progreso.

Como particular deja el señor Roca de Togores igual buen recuerdo que como funcionario; su cultura y y caballerosidad, su bondadosa conducta le han granjeado amigos que no le olvidarán nunca.

Nosotros, que nos honramos con su particular amistad, le enviamos desde estas columnas el más cariñoso saludo, haciendo votos para que en los empleos que ocupe deje el mismo honroso recuerdo que en Menorca; y estamos seguros de que estos votos se cumplirán.

LOS CRIMENES DEL ADULTERIO

ASESINAN AL MARIDO

Béjar 25.

En el pueblo de Gallegos de Solmirón se ha cometido un horrendo y vil asesinato, que revela hasta dónde llega la villanía y maldad de algunos seres.

La víctima era un honrado vecino llamado Felipe Blázquez, muy querido en el pueblo por su acrisolada reputación y su peculiar simpatía.

Este infeliz contrajo hace tiempo matrimonio con una bella mujer llamada Manuela Díaz.

Los padres de Felipe no se mostraban muy gustosos con el matrimonio de su hijo.

Originaba este disgusto de la familia la conducta de Manuela, que desde su temprana edad sentía verdadera predilección por los hombres.

Varios amigos de Felipe advirtieron a éste de las amistades amorosas de un amigo suyo, llamado Andrés Martín; pero el esposo no daba crédito a tales recelos y defendía la fidelidad de su esposa.

En esta situación pararon varios meses, hasta ayer, en que se perpetró el vil crimen.

El cándido esposo se acostó muy pronto, como era costumbre en él, y pocos minutos después llegaron su infiel esposa y su amante.

Súbitamente ésta sujetó a su esposo, mientras Andrés le metía un pañuelo en la boca y apretaba.

En esta operación sólo estuvieron breves momentos, porque el desdichado Felipe falleció por asfixia.

Cometido el delito, los dos asesinos deliberaron largamente respecto a cómo lo ocultarían.

Acordaron trasladar el cadáver a un arroyo próximo.

Al día siguiente la criminal esposa se presentó al alcalde meditando y llena de lágrimas, lamentándose de que su esposo había desaparecido y que ignoraba el paradero.

Se realizaron pesquisas y éstas tuvieron un feliz resultado.

El cadáver fué hallado en el arroyo donde los asesinos lo dejaron.

Como los criminales, en la premeditación del delito, lo previeron todo, hicieron una herida en la frente del cadáver, que les sirvió para disculpar el crimen, y declararon que el marido se hallaría embriagado, se cayó y pereció ahogado.

La autoridad local comunicó el hecho al Juzgado de Béjar.

Este acordó detener a la esposa y al amante, y que compareciesen ante él. Así se hizo.

En las primeras declaraciones que prestaron negaron rotundamente el delito.

El juez, señor Isasa, no se convenció, y acosando al amante obtuvo de éste la declaración del horrendo crimen.

La esposa también ha confesado el delito.

El conocimiento del asesinato ha causado gran impresión.

La muerte del teniente Ramos

Se conocen algunos detalles de la catástrofe de los Cuatro Vientos de que dimos noticia:

El teniente Ramos tripulaba un biplano Bristol, número 2.

Después de tantos días de temporal, aprovechando la circunstancia de no llover ni hacer vientos, los pilotos del aeródromo realizaron diversas ascensiones.

El teniente Ramos llevaba volando media hora, realizando magníficos virajes, y sus compañeros le miraban, elogiando los adelantos alcanzados por el teniente en el manejo del aparato.

De pronto observaron que descendía con la velocidad del rayo y se quedaron como clavados ante la catástrofe que sobreviniera.

Otro aviador, el señor Pérez Núñez, que también volaba, se apresuró a aterrizar en el sitio de la catástrofe, al mismo tiempo que acudían los restantes aviadores.

El espectáculo fué horroroso. El aparato quedó destrozado completamente.

El cadáver del teniente Ramos, aparecía debajo del depósito de gasolina y de la hélice.

Una pala estaba rota y la otra quedó intacta.

El motor no presentaba avería aparente: únicamente los depósitos de gasolina y aceite estaban apabullados.

Los planos y la tela estaban enteros. Los pilotos se apresuraron a extraer al

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANÍA SINCER

DE

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.
MAHON: Calle Nueva, 32.

EL 2

Los brillantes resultados obtenidos en la fábrica de QUESOS y MANTEQUILLAS de Narciso Font, Mereada!, (Menorca) justifican su valor.

Desde su hoy se venderán tan ricos quesos y mantequilla en el acreditado establecimiento de A. Cantamisa, Hannover

== 2 ==

También ofrezco al público el non plus ultra **Cuajo leche MALMO** que es el mismo que emplea dicho fabricante.

Hannover 2-MAHON

LICOR DEL POLO



Exíjanse todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este fac-símile sin cuyo requisito es falsificado.

El Licor del Polo de S de Orive cuenta 44 años de honrosos éxitos mundiales. Es el dentífico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irrepachable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de sacarina, fenol, salol, timol (ácidos féncico, salicílico y tímico) ni ningún otro ácido que lleven varios dentíficos noveles que atacan y destruyen el esmalte dentario

teniente Ramos Izquierdo de entre los restos del aparato, comprobándose que era cadáver, teniendo rotas la base del cráneo y una pierna y hendidas varias costillas.

Se le trasladó a la biblioteca del Aeródromo, depositándole sobre una mesa, cubierta con mantas y sirviéndole de cacerola el caballete que sostiene un mapa de Marruecos

El jefe de la Escuela de Aeronáutica, coronel Vives, que llegó ayer mañana procedente de Tetuán y estaba en el ministerio de la Guerra para presentarse al general Echagüe, se enteró allí de la catástrofe e inmediatamente se dirigió al Aeródromo.

Dos oficiales fueron a avisar a la familia del teniente Ramos, acudiendo en seguida su padre y su hermano José que es capitán de Infantería, desarrollándose ante el cadáver una escena desgarradora.

También acudió al Aeródromo el Juzgado militar, constituyéndose en el cuarto de oficiales y comenzando a instruir las diligencias correspondientes

Velan el cadáver la familia y los compañeros del muerto.

Siguen sin comprobarse las verdaderas causas de la catástrofe

Parece que al teniente Ramos le gustaba mucho, tomándolo por costumbre, descender en línea oblicua, con tendencia a la vertical.

En el vuelo anterior al de la catástrofe, sus compañeros le advirtieron que no exagerase ese modo de descender, que marcaba a veces en dos tiempos.

Ramos, bromeando, les contestó: «Son loopings fallidos». Esto parece demostrar que el teniente trataba de entrenarse para tomar tierra en puntos próximos a la vertical.

El teniente Ramos se hizo piloto en el mes de Noviembre.

Había nacido en Viena do Castelho (Portugal) y había obtenido el título de piloto internacional en Octubre pasado en el aeródromo de los Cuatro Vientos sobre el mismo aparato y motor que llevaba ayer, que eran sus predilectos.

Era habilísimo y gran entusiasta por a aviación.

Al anochezar se le condujo en un coche de Sanidad al Hospital militar de Carabanchel para hacerle la autopsia.

Se le enterrará en el cementerio de Carabanchel, junto al capitán Bayo, que fué la primera víctima de la aviación, y se le harán los mismos honores y honras fúnebres que a dicho capitán.

Libros nuevos

que se acaba de recibir en la Tipografía Mahonesa

- JOAQUIN DICENTA — «E. Lobo» (drama en tres actos y en prosa) 2'00
 - PARDO BAZÁN — «La Quijmera» 5'00
 - FELIPE TRIGO — «E. Papá de la Betiza» 3'50
 - ANATOLE FRANCE — «E. Omo de pascu» 3'50
 - PIO BAROJA — «E. Mayorazgo de Lebrar» 1'00
 - MAETERLINCK — «La Princesa Ma ens» — «La Intrusa» — «Los ciegos» 3'50
- Véndese en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Papeles pintados para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestrarios. Pí v Margal n.º 30.—MAHON.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Ha trasladado su habitación y gabinete de consulta a la calle de Anuncivay 18.

DIRECTOR

del Dispensario Oftalmológico Municipal Consultas: De 12 a 2 y de 8 a 9 noche.

“RIGOLETTO”

«La donna é mobile»

A propósito de la anunciada «reprise» de «Rigoletto» viene a cuenta relatar un interesante episodio.

En Italia hace poco y en concepto de homenaje a la memoria de Verdi se cantó repetidamente la celebrada ópera.

Los críticos musicales más ancianos recuerdan lo ocurrido en los primeros ensayos, cuando iba a estrenarse en Venecia aquella ópera admirable. Verdi, previendo la popularidad que alcanzaría pronto la famosa canción «La donna é mobile», la excluyó internamente de la partitura

Al dar comienzo a los ensayos del cuarto acto, el célebre tenor Mirate se dió cuenta en seguida de aquella exclusión y le preguntó el motivo de ella al autor. «Tenemos tiempo—le contestó Verdi—Ya te lo explicaré»

Si guieron los ensayos de la partitura, pero la pieza seguía sin parecer. Mirate, que ya empezaba a enojarse, volvió a rogar a Verdi que no tardase ya a entregarle la canción que faltaba, pues temía no tener tiempo luego para «meterse en la garganta» la melodía, por usar la frase clásica de los cantantes. Pero ¡ni por esas! Verdi volvió a darle la misma contestación que antes.

Llegó por fin la víspera de los ensayos de orquesta. Y entonces solamente el maestro le entregó a Mirate la canción, diciéndole: «Toma y lee.» En cuanto Mirate la hubo ojeado se convenció de que no tardaría en aprenderla, y se quedó tan satisfecho. «Pero has de jurarme—le dijo entonces Verdi—que no cantarás esta canción en tu casa, ni siquiera la tararás, ni tampoco la silbarás. En fin, que no se la hará oír a nadie absolutamente antes de que se estrene la ópera».

Luego le exigió el mismo juramento al personal del teatro y a los profesores de la orquesta, consiguiendo de ese modo que se guardase el mayor secreto sobre la nueva melodía.

El efecto causado en la noche del estreno de «Rigoletto» por la canción fué sencillamente prodigioso. A la mañana siguiente toda Venecia, puede decirse, cantaba «La donna é mobile»...

Salidas de vapores trasatlánticos del puerto de Barcelona para

Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Colón y todos los puertos de América y Centro y Sud del Pacífico.

Mes de Febrero de 1914

- Día 4 Infanta Isabel de Borbón.
- » 5 Duca d'Aosta
- » 8 Cadiz.
- » 8 Tomasso di Savoia.
- » 12 Re Vittorio.
- » 19 Duca di Genova.
- » 21 Francé. (rápido).
- » 23 Barcelona
- » 26 Regina Elena.

Salvo variación sin previo aviso. Para más informes y detalles dirigirse a don Francisco Ponce f, Angel 13 A., Mahón.

TEATRO EXTRANJERO MAURICE MAETERLINCK

La princesa Malena La Intrusa

Los ciegos

Tres obras en un solo tomo, traducidas por Martínez Sierra.

Precio: 3'50 Pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

IDEAL CINE

15 calle de la iglesia 15 Cinematógrafo GAUMONT

GRAN FIJEZ

Para hoy sábado

A las 8 y tres cuartos

— PROGRAMA —

El collar de esmeraldas, dos partes El barco nupcial, dos partes.

Mañana domingo dos grandes sesiones a las 5 y cuarto tarde y 8 y media noche

PROGRAMA

Camino del perdón, dos partes. El barco nupcial, dos partes El contrato, dos partes.

El lunes dos extraordinarias a las 5 y cuarto tarde y 8 y media no. he.

Teatro Principal DE MAHON

Gran Compañía de Opera Italiana dirigida por el reputado maestro Sigr. Ciro Cavallieri

Funciones para mañana y lunes Domingo a las 4 tarde

La ópera en cuatro actos del Maestro Verdi

RIGOLETTO

A las 8 y media

Tercera representación de la ópera del Maestro Saint Saëns

SANSON E DALILA

Lunes a las 4 tarde

La ópera en cuatro actos del maestro Verdi.

BALLO IN MASCHERA

desempeñando la parte de Amelia la tiiple señorita Arnis y la de Oscar, paje la señorita Estarellas.

Noche a las 8 y media

Cuarta representación de la ópera de gran espectáculo

SANSON E DALILA

Precios los publicados.

NOTA: Próximamente la hermosa ópera de gran espectáculo, una de las más predilectas de nuestro público

LO HENGRIN

Exploradores mahoneses

La excursión de mañana, domingo, será al barranco de San Isidro.

Los grupos se reunirán en la Plaza del Principe para salir a las 9

Los ciclistas irán a pie. Llevarán los exploradores su comida fiambre, plato, cuchara y diez céntimos para condimentar una sopa.

Por la tarde se efectuará el regreso temprano a fin de poder asistir a una función de cine en el de la calle de Roig. La asistencia a esta función es voluntaria y precisa la autorización de los padres o encargados.

DEL MAR

Ayer tarde poco después de las cuatro llegó el vapor «Mahón» procedente de Barcelona y Alcudia. El retraso obedeció a que la descarga en Alcudia fué de larga duración.

Esta mañana ha llegado de Palma el «Monte-Toro» que saldrá esta tarde para Barcelona.

De esta última ciudad debe llegar mañana el «Isla de Menorca».

Procedente de Palma mañana debe llegar a Ciudadela el vapor de este mismo nombre.

Londres—Han terminado las sesiones de la conferencia internacional sobre salvamento de náufragos.

Se aprobó el proyecto de convenio y otro del reglamento por los cuales se propone la adopción de reglas para la construcción de buques encaminados a aumentar la estabilidad de los mismos y la obligación de instalar a bordo una estación radiotelegráfica.

Se propone también la creación de una intervención nacional para cumplir los acuerdos tomados.

Un éxito teatral

JOAQUIN DICENTA

EL LOBO

Drama en tres actos, estrenado recientemente en Madrid, con éxito extraordinario.

Precio: Dos Pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Crónica local

Casa del Pueblo

Hoy sábado día 31 de los corrientes, se dará la tercera función dedicada a las sociedades de la Casa del Pueblo, representándose la ópera en cinco actos

FAUST

El papel de Margarita será desempeñado por la tiiple ligera señorita María Estarellas

Media hora después de terminada la función se dará principio a un lucido baile de Sociedad.

La función empezará a las 8 y media.

El despacho de localidades estará abierto en el local de la Casa del Pueblo el día de la función hasta las siete de la tarde. Luego en la taquilla del Principal

«El Bien Público» no sabiendo como defender a sus amigos y cómplices los conservadores de Palma que habieron en tono despectivo de los diputados provinciales por Ibiza y por Menorca, intenta hacer creer ahora que nosotros atacáramos a la Diputación Provincial.

Ya saben nuestros lectores, como lo sabe «El Bien Público», que esto no es verdad.

Los conservadores palmesanos calificaron a los diputados provinciales, que no o son por Mallorca, de mayoría de imp ración y estas palabras merecieron censuras parecidas a las nuestras de los periódicos de Ibiza, que no son republicanos.

Al diario conservador no le hacen mella las de preciab es frases de sus corre gionarios de Mallorca. Tem poco el perro se enfurece por las co ces que le prodiga su dueño, porque piensa que es el que le ha de dar el mendrugo con que acallar su hambre.

Los conservadores menorquines defienden el caciquismo mallorquín, porque sin aquel caciquismo ellos no representarían nada.

Pero las personas independientes piensan de otro modo.

Ya sabemos por «El Bien Público» que el señor Squella ya no es jaimista, sino partidario de la actual dinastía. Es una buena conquista la que han logrado las instituciones.

Ahora sólo queda una nebulosidad a disipar y suponemos que el diario conservador no tendrá inconveniente en dejarla en claro.

Se trata de saber si el señor Squella está afiliado al partido liberal-conservador, o a cualquier otro partido monárquico que acepte el calificativo de liberal, porque así sabríamos hasta donde ha llegado en su evolución desde el tradicionalismo.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que el lunes como fiesta de la Candelaria los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las doce del día.

El domingo 1.º de Febrero, en el Teatro del Consey, tendrá lugar el beneficio del primer actor Alfonso Arteaga, quien tiene el honor de dedicarlo a la dignísima Junta de la Sociedad y al abono en particular.

Se pondrá en escena por última vez, la preciosa opereta «Eva» y la tan apañada zarzuela dramática «Amor Ciego».

La empresa de Teatro Principal no cesa en un momento de ofrecer al público las más interesantes novedades líricas.

Además de lo que dijimos respecto al coro de señoras y a la contrata de bailarinas, podemos hoy dar otra noticia relativa a las gestiones para que venga nuestro paisano e afamado tenor don Mateo Barceó.

«Uetam» hace tiempo que al contestar a requerimientos de la empresa fijó las condiciones con que aceptaría la contrata. Los empresarios han telegrafiado al cantante menor quín que aceptan las bases por él fijadas.

Falta ahora, o faltaba ayer la definitiva respuesta telegráfica del señor Barceó.

Si éste llega a cantar en nuestro coliseo es seguro que los buenos cosechas y las ovaciones se contarán por el número de funciones y que la generosa empresa escribirá una página brillante en el historia de primer teatro de Mahón.

Por de pronto al anuncio de esta nueva atracción lírico-artística se han redobado los elogios a la activa y pródiga empresa.

Las óperas en que «Uetam» sobresale y desarrolla en todo su esplendor sus facultades vocales son: «Pagliacci», «Aida», «Lohengrin» y «Cavalleria rusticana».

Ayer se celebró la Junta General de accionistas de la «E. Éctrica Mahonesa» sociedad en comandita que gira bajo la razón social de Francisco F. Andreu y Compañía.

Continúa la marcha progresiva y ascendente que lleva desde hace muchos años. Aumento de abono y su ministro de fluido lo mismo para el alumbrado que para fuerza motriz.

Los beneficios superan a los obtenidos en los años anteriores. Durante el año se ha aumentado la fuerza en un nuevo grupo eléctrico de 115 a 120 caballos de fuerza y se proyecta un aumento de 300 caballos más, esperando que el aumento de consumo ha de facilitar el abaratamiento de fluido.

Se está montando un nuevo cuadro de distribución y luego de terminado se procederá a un notable aumento en la red de distribución.

Acordóse repartir el 7 por 100 a las acciones de fundador y el 5 por 100 a las modernas de la serie A.

Los datos precedentes dicen eloquentemente cuanto pudiéramos expresar como fundamento de la feición que dirigimos a la «E. Éctrica Mahonesa».

Satisfechos pueden mostrarse la sociedad Iberia y cuantos asistieron anoche a la agradable y velada que se dió en el salón teatro de aquella sociedad.

La compañía dirigida por los señores Cornadó y Bay representó la hermosa opereta hasta ahora no cantada en Mahón «La novia del teniente», obra que se había estudiado y que los artistas demostraron conocer bien. Por esto oyeron muchos y merecidos aplausos.

La música de esta opereta alemana es del maestro Stramberg y es melodiosa y muy agradable. Predominan en ella los vaises que suenan dulcemente.

La versión al español es debida a don Joaquín Arqués. El argumento es del género cómico y ligero, pero al fin se deshace el enredo y todos quedan satisfechos.

En el papel de Niniche rayó a buena altura la graciosa, linda y simpática tiple cómica señora Mas. Inspirada como siempre la señorita Birba, Inés en la obra.

El señor Cornadó caracterizó bien al personaje y demostró que como director está al tanto de su cometido.

Pudimos apreciar que el señor Bay es un buen profesor de piano.

Los demás, actores y actores, cumplieron a satisfacción.

Apoyados muchos, repeticiones también. La concurrencia numerosa.

El Nuevo Cine anuncia para hoy un estreno de importancia, el de la película de gran longitud «Marco Antonio y Cleopatra» cinta que ha merecido los honores de todas las revistas de espectáculo. Así hemos podido comprobarlo en nuestro cotidiano repaso de periódicos. Esta empresa del salón de la calle de Roig es de las que no se rinden ni se cansan y bien merecedora por lo mismo al favor siempre creciente que se le dispensa.

A este estreno seguirá en la próxima semana otro importantísimo del que hablaremos a su tiempo.

Mañana y pasado días festivos en el Nuevo Cine habrá secciones a las cinco y ocho de la noche y después de la última empezarán los acostumbrados bailes, bailes deliciosos que constituyen la ilusión y el encanto de la gente joven y aun de los viejos que gozan al ver disfrutar a los hijos.

En la fábrica de monederos de la calle de San Lorenzo números 53 y 55 se dará trabajo a todas las buenas operarias que lo soliciten.

Hoy en la sección Vermont a las 6 y cuarto se exhibirán hermosas películas en el Ideal Cine.

Para mañana domingo y el próximo lunes se han recibido unas películas de gran gusto artístico, celebrando 2 grandiosas Secciones a las cinco y cuarto y ocho y media noche de los expresados días.

Conforme expresa el anuncio que en cabeza esta sección, en el Teatro Principal esta noche se cantará «Fausto» en obsequio a la casa del Pueblo. De la parte de Margarita se encargará la novel y simpática tiple ligera María Estrellas ya aplaudida por nuestro público.

Al terminar de rendir culto a Orfeo, entrarán en turno los devotos de Terpsícore a la que alegrarán con un brillante baile de máscaras.

Prepárase pues para esta noche en el primer coliseo una velada encantadora que seguramente estará concurrenciosísima.

En vista de la numerosa demanda de localidades para las representaciones de «Sansón y Dalila», anunciadas para mañana y el lunes por la noche en el Teatro Principal, y deseando la Empresa corresponder a los deseos del público, ruega a las personas que las tienen encargadas, pasen ha recogerlas antes de las doce de la mañana del día respectivo, pues pasada dicha hora se pondrán a la disposición del público, las no retiradas.

En Sóller continúan pagándose los limones a 10 pesetas la carga y las mandarinas a 2 pesetas el ciento; las naranjas sí que han experimentado una alza que casi no lo es porque siguen pagándose todavía «en general» a 6 25 pesetas. No obstante, las de mejor calidad se han pagado ya esta semana hasta 7 50 pesetas.

La revista parisién «Je Osaí Tout» ha comenzado a publicar las Memorias de la infanta doña Eulalia de Borbón.

La principal aspiración de la infanta en este nuevo libro parece ser el afirmar su constante afán de permanecer libre del ceremonial cortesano, y según frases textuales, «vivir en su vida».

Según dijimos ayer el aplaudido y ventajosamente conceptuado primer actor y director de la compañía que actúa en el «Consey», celebrará mañana la función de su beneficio. Se pondrán en escena las obras «Eva» y «Amor ciego» en las que tan brillantemente acredita su talento artístico el señor Arteaga.

El director a quien dedicamos estas líneas no solo ha conquistado aplausos bien ganados, sino también amistades, simpatías y agradecimientos por su actividad y labor no interrumpida y por el afán de satisfacer al público de que constantemente ha dado pruebas.

Es por lo tanto seguro que mañana

verá el señor Arteaga la demostración de cuanto llevamos dicho

Programa de las piezas que mañana ejecutará la banda del Regimiento Infantería de Menorca número 70, en el paseo de Isabel II

- 1º Paso doble, «Viva Menorca».
- D. Gies
- 2º Ouverture «Hangoise».—M. J. H. Kesels.
- 3º «Sous L'Egide de la Liberté».—Gavaert.

En la fábrica de monederos de la calle de San Lorenzo números 53 y 55 se dará trabajo a todas las buenas operarias que lo soliciten.

MATADERO

- Reses sacrificadas el día 24 Enero*
- 1 buey, 268 kilos, Fons Redones de Baix, (Alayor)
 - 1 buey, 310'500, Den Llopis, (San Cristóbal)
 - 1 buey, 275, Estancia Se-Mudaine, (Alayor)
 - 1 vaca, 188'500, Vergel de Gabril Se Escola
 - 1 ternero, 129, Estancia den Serra, (Alayor)
 - 1 ternero, 185, Son Bianch, (San Luis)
 - 1 ternero, 115 500, Llumena de Vetu, (Alayor)
 - 1 ternera, 114 Binidali
 - 2 carneros, 15'500, San Vicent, (Alayor)
 - 6 carneros, 72'500, Propio.
 - 8 cerdos, 683.

- Día 25*
- 1 vaca, 159 kilos, Des Puput, (Mercadal)
 - 1 ternera, 79, Des Puput, (Mercadal)
 - 1 cerdo, 119

- Día 26*
- 1 vaca, 191 kilos, Juan Mercadal, (Alayor)
 - 1 ternero, 95, Antonio Pallicer, (Mercadal)
 - 1 ternera, 138, Den Llopis, (San Cristóbal)
 - 1 ternero, 93'500, Noria Binimeymut.
 - 1 carnero, 13, José Pons, (Ferrerías)
 - 1 carnero, 12, Benito Buffola, (San Luis)
 - 3 carneros, Santa Creu y 1 cabra, De Serra, 54, (Mercadal)
 - 2 cabras, 32'500, Ses Covas Novas, (Mercadal)
 - 12 cerdos, 1 297

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Grandiosa sesión para hoy sábado
A las 8 y tres cuartos
2 grandes estrenos 2

- PROGRAMA**
- Doña Terremoto.
 - Minutillo se divierte.
 - Revista Gaumont núm 44.
 - La obsesión recuerdo.
 - Furtivo de las Ananas
 - Marco Antonio y Cleopatra, dos partes, estreno.
 - Mañana domingo y pasado lunes festivo se darán dos sesiones con inter-antes estrenos. Empezarán a las 5 y cuarto y 8 noche. Después de la sesión de las 8 tendrá lugar un ruido baile como todos los días festivos.
 - A la primera sesión de mañana están invitados los exploradores mahoneses.

Nuevo Mando
Mando Gráfico
Blanco y Negro
A. B. C.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

J. Gómez Fantova
MEDICO HOMEOPATA
tendrá abierto su despacho desde el viernes 26 de Diciembre a las horas de costumbre (de 11 a 1 y de 7 y media a 8 y media) en la calle de San Fernando número 3.

Felipe Trigo
Un libro nuevo

El Papá de las bellezas
Precio 3'50 pts.

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.



Academia de corte y confección

SISTEMA "MARTI"

Único autorizado por el Gobierno de S. M. dirigido por la Profesora D.ª Ignacia Cervero de la Central de Barcelona
La Academia queda establecida calle del Rosario n.º 21. habiendo empezado las clases el lunes 19 de 3 a 6 de la tarde; garantizándose la enseñanza en tres meses. La matrícula continúa abierta en la Academia por 8 días. Se facilitan patronos a la medida de toda clase de prenda a precios económicos.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica nacional

Barcelona 31, 6'15.

Españoles maltratados

Los periódicos publican una carta que ha causado sensación.

La suscriben algunos españoles que residían en México y que a causa de la revuelta de aquel país tuvieron que refugiarse en territorio yanqui. Esos españoles dicen que les confiscaron sus bienes y que fueron saqueados, teniendo que huir medio desnudos.

Se quejan energicamente del desamparo en que los ha tenido el gobierno de España que no tuvo con ellos la menor atención.

Los reyes en Sevilla

Han llegado a Sevilla los reyes doña Victoria y don Alfonso que fueron objeto de un recibimiento muy afectuoso.

Los reyes salieron a paseo y visitaron algunos parajes entre ellos la corte de Tabada.

A regreso pasaron a pie por la carretera.

Familias arrepentidas

En Melilla se han presentado muchas familias arrepentidas de haberse ido con los rebeldes.

Dicen que quieren readificar sus casas y se ha accedido a su pretensión.

La vida en la citada ciudad africana es cara y difícil.

Las subsistencias están cada día más caras.

En Tetuán

En la región tetuani fué tirado un auto que conducía oficiales. Resultó herido el teniente don José Cuadro.

Los rebeldes, que están envalentados, atacaron también un aduar cuyos moradores se defendieron.

El Raisuli se ha alejado de la zona sometida para buscar prosélitos.

Huelga de marinos

Comunican de Bilbao que se considera inminente una huelga de capitanes de la marina mercante.

No se dan pormenores acerca de los motivos y del alcance de esta huelga de personal marino.

Vista sensacional

En la Audiencia de Ciudad Real el día 9 de Febrero próximo se verá en juicio oral y público, ante el tribunal del jurado, la causa instruida con motivo del asesinato del prestigioso abogado don Hilario Peñasco, que perteneció al partido republicano radical.

Se espera con ansiedad la vista de este proceso, ansiedad explicable por la intensa sensación que produjo el hecho de autos y la indignación contra los caciques, quienes indujeren al asesino a realizar el execrable crimen.

Uno de estos caciques, que por cierto ostenta título profesional, fué preso en méritos de las substancias de la causa y apea a toda clase de influencias y de intrigas políticas para corromper a los funcionarios judiciales y eludir la responsabilidad.

Se explica la expectación reinante por el deseo de pueblo de que a justicia caga sobre uno de esos crimenes del caciquismo que por lo general quedan ocultos e impunes.

Dos noticias

La escritora doña Emilia Pardo Bazán se ha adherido a la idea de tributar un homenaje al eminente literato señor Pérez Galdós.

El Tribunal Supremo ha denegado la solicitud para que se revocara el auto de prisión dictado en la causa que se sigue al señor Azzati.

Relieve de gobernadores

El gobernador civil de Madrid señor Marqués de Portago ha dimitido. Para sustituirle se indica al reaccionario señor Sanz Escartín.

LA POLITICA

Mancomunidades

A principios del mes de Febrero los presidentes de las diputaciones deberán elvar al gobierno los estatutos de las mancomunidades que hayan acordado.

Elecciones

Informes particulares dados por los que visitan las agencias electorales oficiales dicen que en estos ya se atreven a hacer la distribución del futuro congreso entre los partidos políticos. Según estos datos el conde de Romanones contrará con sesenta diputados, García Prieto con 24 y don Melquiades con 15.

Al señor Gonzalez Besada se le concederá también un grupito, pero aún no se ha dicho el número de diputados que lo formarán.

Soriano

En Valencia la Conjunción-republicano socialista presentará la candidatura de don Rodrigo Soriano en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Esta noticia da lugar a comentarios, por estar en pugna con la que anunciaba la retirada de la política del señor Soriano.

Del Extranjero

Fallecimiento

En Niza ha fallecido el político reaccionario francés señor Deroulede.

De Portugal

Dícese que ha sido ya resuelta la crisis ministerial portuguesa. Se asegura que el Presidente de la República ha conferido poderes para encargarse del gobierno al conocido político don Bernardino Machado.

Café la PESCADORA

Calle de la Plana
Se sirven comidas

Precios económicos.

Para vender

Lo están las casas siguientes sitas en Villacarios:
Una, calle de la Fuente número 21, con cochera, un buen jardín, muy espaciosa y con vistas al puerto.
Otra, calle del Castillo número 7 junto con un solar que tiene la puerta en la calle Mayor número 24.
Otra, calle de Mahón número 37.
Otra, calle de San Jorge número 43.
Informarán calle Fuente número 21, Villacarios.

PÉRDIDA.—De unos lentes con montura de oro. Se extraviaron por la calle de Anunciav. Se gratificará a la persona que los presente en esta imprenta.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—MAHÓN

Este hombre puede adivinar la vida de Vd.

Sus Poderes Maravillosos para Adivinar los Secretos Humanos, en todas partes del Mundo, deja sorprendidos a todos los que le consultan.

Millares de personas, de todas las clases sociales, han sido beneficiadas con los consejos de este hombre. El adivinador las capacidades de una persona e indica la manera de emplearlas para obtener éxito. Menciona los amigos y enemigos y describe los buenos y malos períodos de la vida. Hace una descripción exacta del pasado, del presente y del futuro.



Si usted quiere consultarlo, no necesita mandar más que su nombre (escrito de su propio puño y letra), la fecha de su nacimiento y designar el sexo a que pertenece. No hay que enviar ningún dinero. Si menciona este periódico, le mandarán gratis un Horóscopo de Prueba. Si usted desea aprovechar esta oportunidad preciosa para conocer los detalles de su vida, puede mandar su nombre, su dirección, el día, mes y año en que usted nació (que todo esté escrito con claridad), mencionando si es usted señor, señora ó señorita, y copie el siguiente verso de su propio puño y letra:

«Prodigiosos son sus dones,
Así dice todo el mundo,
Dígame, al leer mi vida,
Si es mi porvenir profundo.»

Si le parece bien, puede adjuntar 50 céntimos (en sellos de su país), para pagar los gastos de correo y el trabajo de oficina. Dirija su carta a Clay Burton Vance, Serie 2326 Palais Royal, París, Francia. No adjunte ninguna clase de moneda en su carta. Ponga el timbre correspondiente para las cartas que se mandan a Francia.

MAQUINA DE ESCRIBIR "SENTA,"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Teca de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajadas y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca **Tipografía Mahonesa**

A los amantes de la lectura

Escogida y extensa colección de obras literarias de los más conocidos autores españoles y extranjeros. Constantemente se reciben novedades.

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA



(TINTAS PARA ESCRIBIR)

Pianos de los **Sres. Rodrigo Ten y Comp.** de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja, 1'25 pesetas

≡ KOLHISTOL ≡

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Escleróticas, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital suscrito: Pesetas, 500.000 Capital desembolsado: Pesetas, 275.000

Domicilio social: Plaza Beato José Oriol n.º 3, principal, Barcelona

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, habiéndose autorizado por Real orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los seguros CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES.

Además del seguro contra incendios y de transportes que «Patria» tiene establecidos, dedica especial atención al seguro Popular de enfermedades a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los cincuenta y dos

Actualmente cuenta en esta Ciudad con más de 1.400 asegurados.

En el presente año esta Compañía ha satisfecho, por mediación de su agente en Mahón, don Juan Salas Amengual, la cantidad de DOCE MIL NOVECIENTAS OCHENTA PESETAS CON CUARENTA CENTIMOS por importe de los subsidios correspondientes a trescientos asegurados que han estado enfermos; y actualmente continúa recorriendo a más de cuarenta asociados, que padecen algunas de las dolencias que señala el Reglamento.

Por los datos anteriormente expuestos, puede verse la importancia que tiene el Seguro de enfermedades, y lo conveniente de asociarse a la acreditada Sociedad «Patria» que ofrece sólida garantía.

Para más detalles dirigirse a su agente don Juan Salas, Rector 14, Mahón. Como también al comisionado productor don Rafael Saura, calle de Gracia 85, Mahón.

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista). 2'00
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes). 0'20
«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores. 0'10



LA FORTUNA PARA TODOS:

• 27 MILLONES DE PESETAS

GARANTIAS OFICIALMENTE y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES

(Villa de Madrid, de París y otras):

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO

Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte en cualquiera de los 158 Sorteos, conviene

5 Ptas 50, sola y antico pago,

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre menester a giro mutuo, a

EL MOMENTO DEL AZAR, y Laurus 27 BARCELONA

en su dirección remitir los billetes correspondientes.

Se necesitan representantes activos

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Ha cesado en el cargo de Inspector de Menorca D. Miguel Ivars,

En Menorca: Agente recaudador: D. Francisco Salom. Comercio, 2

Agente Productor: D. J. Sinerol Vallés, Ramis 41